

“小案件”折射出“大道理”

邯郸市永年区法院发布引领社会风尚十个典型案例

河北法制报讯 (单飞鹏 韩毅)4月6日,邯郸市永年区人民法院发布引领社会风尚十个典型案例。这十个案例涵盖民事、商事、知识产权、刑事等领域,是永年区法院从近年审理执结的案件中精挑细选出来的,以期通过案例发布彰显公平正义,引领社会风尚。

近年来,永年区法院坚持司法为民、公正司法,在司法实践中,大力弘扬社会主义核心价值观,妥善审理了一批案件,作出了引领社会正能量的裁判,既明辨曲直,又树规立范,充分发挥了新时代人民法院定分止争、明辨是非、激浊扬清、惩恶扬善的重要作用。

此次发布的十个典型案例多与人民群众生活密切相关,涉及人民群众普遍关心的问题。案例

“‘请托入学’违背公序良俗,不受法律保护”和“外卖小哥出事故,保险公司未尽提示说明义务不免责”,对于违反公序良俗基本准则或者利用优势“地位”坑害“弱势群体”合法权益的行为,人民法院以公正司法呵护道德正气。案例“重婚一方起诉离婚,保护无过错方权益判不离”“父母提供大额资金无明确赠与表示,法院判决子女归还”和“恋爱转款引纠纷,如属借款应返还”,均是群众身边的婚姻家庭热点事件,从小切口入手,作出了既符合法律规定,又符合人民群众朴素价值观的裁判结果,对倡导正确的婚恋观、家庭观,树立良好家风、社风具有典型意义。案例“行人醉酒上高速,不当索赔被驳回”和“事故认定重

实,判决归责显公平”,法院裁判没有偏袒所谓“弱者”,而是对社会主体权利义务划分了合理界限,向全社会传递了不是“谁弱谁有理”,而是“谁违法谁担责”的明确信号,充分体现了司法裁判“让违法者不侥幸、让守法者不惶恐、让围观者得正念”的司法理念,捍卫了法治权威。案例“知假买假不应该,恶意索赔被驳回”和“注册商标受保护,违法使用要赔偿”,围绕“恶意索赔”“傍名牌”等破坏营商环境的违法行为,充分发挥能动裁判职能作用,既制止了不法行为,又维护了当事人的合法权益,同时也在司法价值层面引导市场主体尤其是小微企业,树立正确的经营理念,切实营造公平竞争的市场经济秩序。案

例“有能力而拒不履行法院判决,触犯刑法被判刑”,选取了拒不执行判决、裁定案,希望能够警醒那些对法院执行工作持有观望、规避、侥幸心理的被执行人,积极配合法院依法执行,共同创造诚实守信的社会环境。

此次发布的典型案例在纠纷处理上坚持国法天理人情相统一,面对矛盾冲突、是非曲直,不回避、不含糊、不迁就,坚决反对“和稀泥”,为行善遵规者撑腰鼓劲,让自甘风险者自负其责,让失德乱序者承担后果。“法院的裁判对社会具有指引评价作用。希望通过典型案例的发布,进一步弘扬社会主义核心价值观,全力维护社会公平正义。”永年区法院院长郭付林如是说。

任丘法院商会调解室和派驻商会法官工作站高效解纷

“一揽子”调处7起涉企纠纷案件

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 冯蕾)近日,在任丘市人民法院派驻商会法官工作站法官和当地电力通讯器材协会调解员的共同努力下,成功化解了7起涉企纠纷案件,该院建立商会调解室和派驻商会法官工作站化解涉企纠纷机制后,调解成效初步显现。

为持续优化法治化营商环境,探寻涉企纠纷多元化解新路径,3月初,任丘法院与工商联联合全市6家行业协会,相继设立法院商会调解室和6个派驻商会法官工作站,每个派驻商会法官工作

站配备速裁团队和乡镇人民法庭的两名法官、一名工商联工作人员,并从建筑门窗协会、电力通讯器材协会等6个商会中选聘了14名调解员,发挥商会调解员对业务熟、情况熟、政策熟的优势,积极参与到涉企矛盾纠纷化解中。

该7起案件的原告不同,但被告均为同一电力器材有限公司,该公司分别拖欠各原告货款、加工费、修车费等款项共计17万元。案件经冀时调系统分配至调解员边红叶名下,接收案件后,调解员立即在商会成员中找到被告公司的联系方式,与公司的法定

代表人、股东取得联系,了解案件相关情况,并尝试做调解工作。调解过程中,被告对所欠7原告款项的事实和数额争议不大,但被告公司的法定代表人因其与股东的经营权纷争,企业内部矛盾尖锐,款项如何分担争执不下。被告公司的法定代表人甚至要求直接执行公司财产,不再继续经营。因涉及债务承担问题,调解员马上与法官孙菊芳联系,寻求法律指导和帮助。法官向调解员讲解了相关法律规定、预判了案件走向,并提出调解建议,后调解员继续做双方的调解工作。

法官了解基本情况后,从保护民营经济的角度出发,积极主动介入,多次与被告公司的法定代表人及股东进行现场交谈、电话联系,向其释明公司对外应承担的责任及公司股东知情权、经营权纠纷如何解决。经过调解员和法官长达一周多的共同努力,被告公司的法定代表人、股东开始理智对待,商讨公司未来发展方向、债务如何承担等,最终冰释前嫌,企业重回发展轨道。双方就案涉债务也达成一致意见,在法院的见证下,当场履行完毕。至此,纠纷得以圆满解决。

邢台市任泽区紧扣“四个载体”

化解矛盾纠纷
提升群众满意度

河北法制报讯 (尼文涛)近年来,邢台市任泽区始终坚持以人民为中心,紧扣“四个载体”,以创建全国信访工作示范县为抓手,以群众满意为出发点,以为民利民为落脚点,畅通信访渠道,提升服务效能。

该区落实邢台市“周六乡镇书记接访日”工作安排部署,在9个乡镇(区)、195个村推行“有事周六找书记”、乡镇党委书记“周六接访日”工作机制,并延伸到村党支部书记,信息公开,主动亮身份、解难题,同时,该区建立了多元化网格198个,确定党员干部网格调解员2138名,直接联系群众20710户,为群众排忧解难。

依托建设“全国乡村治理体系试点县”契机,该区充分利用“和合说事室”民调机构,把矛盾化解于萌芽。目前“和合说事室”已实现195个村全覆盖,共调解各类矛盾纠纷369起,化解信访积案和重大疑难矛盾纠纷9起。

为最大程度激发群众的参与度,该区组建了一支“五老”调解队伍,充分运用老党员、老干部、老教师、老长辈、老乡贤“五老”的优势,调解矛盾纠纷,化解信访隐患。通过“五老治村”,他们在工作中变“管群众”为“群众管”。

围绕整合优势资源、“智慧信访”平台建设,该区着力搭建区级社会治理“接诉即办”服务平台,即区来访接待中心运行的“接诉即办”自助交办系统,同时实行“一体机智能登记、一站式接待、多部门交办、一揽子解决”的运行机制,努力将来访接待窗口建成反映社情民意的“显示器”、为群众办事的“服务器”、化解社会矛盾的“稳压器”。



近日,秦皇岛市交警支队民警走进秦皇岛开发区第三小学,开展电动自行车守法出行集中宣传月主题活动。活动现场,民警利用视频和动画向孩子们讲解了交通安全内容,并演示如何正确佩戴安全头盔,引导学生养成安全出行良好习惯,希望通过小手拉大手的形式,将交通安全理念送入千家万户。“从今天开始,我要提醒身边家人和同学,做交通安全的小卫士!”接受教育后,一名学生表示。图为交警向学生讲解如何正确佩戴头盔。 杨腾 摄

织就社区“小网格” 汇聚辖区“大平安”

——冀中公安局渤海分局道东派出所东风警务室社区治理工作侧记

□ 刘丽娜 吴静

今年以来,冀中公安局渤海分局道东派出所东风社区警务室积极构建实行“警+网”联动、联查、联防三联机制,“民警+网格员”捆绑作业,推动社区警务与社会综合治理深度融合,实现1+1>2的效果。

“警+网”联动
创新基层社会治理格局

今年3月,在得知涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人李某可能藏匿于东风社区的线索后,东风社区警务室马上启动“警+网”联动机制,充分调动网格员力量,经工作很快落地查实,李某被成功抓获。

东风社区是道东派出所辖区最大的一个社区,共有5个居民区15000余人,社区大、人口多,治安环境复杂。为此,警务室借力辖区街道办,按照“人房基数、治安状况、适度管理”原则,把辖区划分为1个大网格31个小网格,大网格由一名社区民警牵头负责,每个小网格由一名专职网格员具体负责,社情民意收集由点成线,从线

聚面,为民警赢得社区警务工作主动权。

现在走在东风社区,来往的居民会发现在每栋单元楼门口,都张贴着社区民警、网格员工作微信号二维码,拿起手机扫一扫,即可享受点对点服务。同时,社区警务室建立“网格员微信工作群”,常态化开展社区巡逻、风险摸排、隐患治理和防范宣传,形成定岗、定人、定责,点线结合、全面覆盖。今年以来,辖区刑事、治安警情同比下降32%、56%,可防性案件发案数同比下降41%,群众安全感满意度大幅提升。

“警+网”联查
化解矛盾纠纷于萌芽

在矛盾纠纷化解工作中,东风社区警务室建立以社区民警为一级处置员、网格员为一级调解员,派出所、司法所、律师事务所联调的“多边形”纠纷调处机制,将矛盾纠纷处置触角延伸至群众身边。

2月16日,网格员经走访得知,家住某小区一楼的张某因患耳疾经常性耳鸣,情绪很不稳定。而住同一单元的刘某经常将电动自行车停放在其单

元楼下,电动自行车报警器因无意触碰经常响起警报声,影响张某休息。张某找刘某理论并扬言要砸了他的电动车。网格员迅速将情况告知社区民警。当日,社区民警史雁辉主动来到张某家了解情况,又找到刘某向其解释张某的情况,为了财物安全建议其将电动车存放在小区车棚内。经过耐心劝解,双方握手言和,这起矛盾纠纷化解在萌芽。

社区民警懂政策、懂法律、懂业务,网格员有人熟、地熟、情况熟的优势,“警+网”主动出击、就地化解,真正实现“小事不出网格、大事不出社区、矛盾不上交、纠纷不扩大”。截至目前,东风社区警务室调解各类纠纷65起,成功化解率100%。

“警+网”联防
共筑辖区安全屏障

警务室依托企业单位、小区物业建立“平安管家”微信群136个,全面开展防范电信诈骗宣传等工作,达到“一传十、十传百”的效果,切实提升群众防骗、识骗、拒骗能力。

3月10日,社区居民刘某某在“警

民反诈宣传群”内反映其接到一通自称某地公安机关的电话,说有人用她的身份证办理了移动电话卡,诈骗了别人上百万元,要求刘某某立即将其卡内的钱转移到对方提供的所谓安全账户。刘某某准备转账时突然想到社区民警在“警民反诈宣传群”内发送的反诈宣传知识,便将此事在群里进行咨询。史雁辉看到刘某某反映的消息后,迅速与其联系,耐心讲解此类诈骗手段,刘某某这才意识到自己遇到了诈骗,打消了转账想法,及时止损。

今年以来,东风社区发案数同比下降39%,可防性案件同比下降50%,电诈案件发案率和群众损失数同比实现双下降。

为更好维护辖区治安稳定,社区民警联合网格员积极协调责任心强的辖区退休干部、居民群众组建了两支义务巡逻队,统一购置巡逻红袖标、巡逻帽,常态化开展治安巡逻、宣传防范等工作。巡逻队接到在成都出差的辖区居民李某的微信信息,第一时间救助其独自在家发病昏迷的父亲,受到辖区居民赞誉。

法官高效办案
为遭遇事故家庭雪中送炭

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 曹小娇)

六旬老妇在一起交通事故中被撞成植物人,丈夫身体状况欠佳,无法独自照顾伤者,唯一的女儿只能放弃正常工作,日夜护理,突如其来的变故让这个本就不富裕的家庭雪上加霜。为追索赔偿,被撞当事人一方将肇事方及车辆投保的保险公司诉上法庭,近日,在石家庄两级法院的共同努力下,伤者顺利拿到赔偿款,让这个深陷困境的家庭迎来希望。

当事人起诉到石家庄市长安区法院后,在诉前鉴定阶段,保险公司以原告还可能需要不定期到医院处置检查,治疗并未完全终结为由,要求原告完全放弃后续所有治疗费用,否则不同意进行伤残等级鉴定。在原告出具了放弃取出颅内固定手术费用的前提下,办案法官张卓娅多次向保险公司一方释法明理,被告保险公司仍不配合。为公正高效处理本案,办案法官通知被告保险公司代理人,法院有权依据相关法律法规独立决定是否准许原告的鉴定申

请,并迅速协调法院司法辅助技术鉴定室将相关鉴定材料第一时间移交第三方权威鉴定机构。

为确保法庭审理顺利高效,法官张卓娅带领速裁团队加班加点整理原告多次住院治疗产生的近200页纷繁杂乱的证据材料和被告保险公司的案卷,确定庭审重点、难点,依法为伤者索赔确定合理金额区间。为争取早日开庭审理,张卓娅速裁团队积极协调,最终于正式立案后一个月内开庭审理该案,判决由保险公司赔偿58万元,肇事方承担保险不予赔偿的部分档案材料费用及诉讼费。

一审判决送达后,被告保险公司对赔偿数额有异议,按照程序提起上诉,张卓娅速裁团队积极配合石家庄市中级人民法院办理该案,在两级法院法官共同努力下,原被告在二审中达成和解,在一审判决保险公司赔付数额基础上减少3000元后进行赔偿,案件顺利审结。当事人家属收到赔偿款后激动不已,专程赶到法院,感谢办案法官高效办案,为他们雪中送炭。

海兴交警对培训机构
开展交通安全宣传教育

河北法制报讯 (贾宏晔)近日,海兴县公安局交警大队联合县教育局组织辖区校外培训机构和民办幼儿园负责人召开交通安全知识培训会,进一步做好校外培训机构和民办幼儿园安全管理工作,提升校外机构安全管理水平,增强安全防范能力。

交警要求各位老师要以身作则,自觉遵守交通法规,抵制交通陋习,同时对学生要多观察、常提醒、勤嘱咐,提醒学生注意安全,各个学校要谨遵各项

法律法规,提醒广大家长切勿贪图便宜、便利而让孩子搭乘“黑校车”,更不可让孩子搭乘超员“黑校车”上下学。学校如果安排校车提供接送学生服务,应确保校车及驾驶人具备相应资质,不要违法雇用“黑车”“问题车”提供校车服务。

“安全工作只有起点,没有终点”。海兴交警将进一步加强校园安全宣传教育,真正把一切安全隐患消灭在萌芽中,为孩子的安全保驾护航。



近日,固安县法院、检察院、税务局联合组织党员到林子里革命烈士纪念馆开展主题党日活动,激励党员弘扬英烈精神,担当时代使命。图为参加活动的党员参观英烈事迹展,一起感受革命先烈不畏艰险、舍生忘死的革命精神。

潘东东 高尚 摄



4月7日,成安县人民检察院开展“检察助成长法治乡村行”巡讲活动。该院未成年人检察工作办公室干警走进长巷乡向村民普及未成年人保护法和强制报告制度等内容,解答村民提出的各种法律问题,引导村民在未成年人受到不法侵害时及时举报。图为干警向村民讲解强制报告制度相关内容。 龚飞 齐丽娟 摄